
Referat af generalforsamling i Foreningen Andelsgaarde, afholdt 
søndag den 7. april 2024 på Krogerup Højskole 
 
1. Valg af dirigent 
Kim Meurs Gerken blev valgt som ordstyrer og konstaterede, at der var 
indkaldt rettidigt til generalforsamlingen.  

 
2. Valg af referent 
Johannes Carlsen blev valgt som referent. 
 
3. Forpersonens beretning 
Rasmus fremlagde årsberetningen med henvisning til den skriftlige 
beretning, der allerede var lagt op på hjemmesiden på forhånd. 
 
Andelsgaarde er vokset betydeligt siden stiftelsen i 2019. Antallet af 
betalende medlemmer er højere end 3.300. Målet er, at medlemstallet 
stiger stabilt. Der har været lidt besvær med skift af medlemssystemet, men 
det er lykkedes nu, og det nye system kommer til at fungere bedre og mere 
stabilt. 
 
2023 gik med forberedelsen af lancering af de tre samarbejdsgårde. 
Foreningen har overvejet, hvordan vi bedst får det grønne generationsskifte 
kørende. Der skal kun 50 ekstra medlemmer til pr gård før 
samarbejdsgården har tjent sig ind for foreningen. Modellen er en slags 
forsøgsordning, som vi håber giver flere medlemmer. 
 
Foreningen har fået henvendelse fra en ung bonde med 300 hektar jord, 
der gerne vil være i samarbejde med Andelsgaarde. Der er altså mange 
modeller for, hvordan foreningen skal fungere og have gårde fremover. 
 
Rasmus introducerede læse/skrivegruppen og de forskellige succeser, den 
har afkastet, bl.a. med en række læserbreve i Politiken, Børsen, Nordjyske 
m.m.  
 
Der blev opfordret til at dele budskabet om Andelsgaarde mest muligt, på 
sociale medier og i personlige relationer. Vi skal først og fremmest have folk 
med på bølgen og have flere medlemmer, så kommer opkøbet af jorden af 
sig selv.  
 
Der blev spurgt ind til Rasmus’ pointe om at flytte dagsordenen fra opkøb 
til medieopmærksomhed og peget på, at landbruget stadig er 



håndgribeligt og det stærkeste referencepunkt. Rasmus svarede, at 
medlemstallet er afgørende, men at tingene hænger sammen: Landbruget 
fungerer som udgangspunktet for medlemskab, og jo flere medlemmer, vi 
er, jo mere kan vi købe. Det essentielle ved Andelsgaarde er, at vi har en 
solid forening, der kan understøtte de nye grønne jordbrug. 
 
Der blev spurgt ind til ambassadør-kit. Rasmus svarede, at alle har adgang 
til ambassadør-kit på hjemmesiden, som man kan printe ud. Man kan også 
få tilsendt klistermærker, hvis man skriver til info@andelsgaarde.dk. 
 
Der blev spurgt ind til, hvordan vi forsøger at nå de unge. Rasmus svarede, 
at han ikke er nervøs for gennemsnitsalderen og pegede på, at vi opretter 
en studenterrabat. 
 
Der var ønske om, at Andelsgaarde skal være med i National Klimadag. En 
anden deltager pegede på, at det skal kommunikeres, at man sagtens kan 
være ‘passivt medlem’; nogle potentielle medlemmer kan være bange for 
at skulle ud og arbejde i marken, og mange vil måske bare betale uden at 
bidrage med frivilligt arbejde. 
 
En deltager fortalte, at hendes børnebørn er glade for, at hun har meldt sig 
ind og foreslog, at vi skal have fat i de unge på uddannelsesstederne. 
Rasmus svarede, at de ældre generationer har flere penge end de unge. 
Jacob indskød, at vi i fremtiden vil forsøge at udbrede budskabet på 
uddannelserne mere.  
 
Fra salen blev det påpeget, at det er vigtigt, at vi er med til at gribe de store 
produktioner i Danmark, når vi står overfor et grønt generationsskifte.  
 
På dirigentens opfordring blev beretningen godkendt af forsamlingen. 

 
 
4. Godkendelse af regnskab 
Foreningens bogfører Mogens var med online for at gennemgå regnskabet 
med forsamlingen. Indtægterne er steget fra 5.3 millioner til 8 millioner. 
Regnskabet kan findes på www.andelsgaarde.dk 
 
Der er flere omkostninger til sekretariatet som resultat af en voksende 
forening. Vi kommer ud med et overskud på 5.1 millioner kroner, 
sammenlignet med 2.9 millioner i 2022. Dette er blandt andet pga. stigende 
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medlemstal. Derudover har vi fået en del fondsstøtte og legater, der har 
været med til en stigende indtægt i foreningen.  
 
Mogens gennemgik i detaljer de forskellige indtægter og egenkapitaler i 
foreningen. Der blev spurgt ind til, om overskuddet er "rede penge”. 
Rasmus forklarede, at vi bruger likviderne på at købe Lerbjerggård tilbage 
samt byggeprojekter på Spaanbrogård. Der blev spurgt videre ind til 
Brinkholms værdi i det fremsatte regnskab. Rasmus forklarede, at det er lidt 
besværligt med de to juridiske enheder (Landbrugslauget og Foreningen 
Andelsgaarde) og at foreningen derfor undersøger muligheden for at 
lægge de to enheder sammen; der er økonomiske og juridiske overvejelser i 
spil. 
 
Der blev spurgt ind til, om forpagterne tjener penge og generelt til 
pengeforholdet mellem Andelsgaarde og forvalterne. Rasmus forklarede 
den grundlæggende model med ejer- og lejerforhold. Nanna fra 
Lerbjerggård supplerede med, at forvalterne ikke tjener voldsomt mange 
penge, men ikke er i gæld eller skal have andre jobs. 
 
Efter spørgsmålene blev regnskabet godkendt af forsamlingen. 
 
5. Fastsættelse af kontingent 
Rasmus præsenterede forslaget om en ungdomsrabat, som vil være halv 
pris (75 kroner om måneden) til medlemmer under 28 år. Motivet er, at vi 
skal have flere medlemmer. Eksisterende medlemmer under 
aldersgrænsen skal henvende sig for at få rabatten.  
 
Der blev spurgt til, om det ikke skal være baseret på at være studerende i 
stedet for at basere det på alderen. Jacob påpegede, at det rent 
administrativt er væsentligt nemmere med alder. Der blev spurgt ind til et 
såkaldt ‘Barnebarnsabonnement’, hvor man giver sit barnebarn eller barn 
et medlemskab. Rasmus svarede, at vores julegavepakker er et forsøg på 
dette, og der er mulighed for at donere medlemskaber. Kim Gerken 
påpegede, at man dog skal være 18 for at være stemmeberettiget. Man kan 
godt have yngre medlemmer, men de kan så ikke stemme til 
generalforsamlingen. 
 
Der blev herefter stemt om fastholdelse af det eksisterende kontingent på 
150 kr, hvilket blev vedtaget af forsamlingen, som også stemte forslaget om 
ungdomsrabat igennem.  
 



6. Valg af forperson, kasserer, bestyrelse, revisorer og evt. suppleanter mv.  
Sarah Hellebek var på valg som bestyrelsesmedlem. Hun fortalte, at hun 
ønskede at fortsætte, da der er meget mere, hun ønsker at udrette med 
Andelsgaarde. Forsamlingen stemte hende herefter ind.  
 
7. Diskussion af indkomne forslag 
Der var ingen indkomne forslag. 
 
8. Evt. 
Sarah opfordrede til, at folk møder op til Folkets Klimamarch søndag den 2. 
juni. Jacob indskød, at vi kommer til at marchere under Andelsgaarde 
banner.  
 
Fra salen blev der rettet en stor tak til bestyrelsen, sekretariatet og 
forsamlingen.  
 
Kristine henviste igen til “Det sker” fanen på hjemmesiden og alle de 
arrangementer, der kommer. 
 
Der blev spurgt ind til om der kommer events i sammenhæng med 
lanceringen af ungdomsrabatten for at reklamere for det. Kristine svarede, 
at det er der løse planer om, men vi skal planlægge det yderligere. 
 
Der blev spurgt ind til, hvordan Andelsgaarde og de forskellige regenerative 
gårde forbedrer folks forhold til liv på landet. Sille beskrev et stort potentiale 
for at undersøge, hvad de regenerative jordbrug kan gøre for vores 
forståelse af natur, landbrug, landliv og meget andet. Jacob pegede på en 
stor ansøgning, foreningen har ude hos Velux vedr. et forskningsprojekt, der 
skal undersøge nogle af disse emner. 
 
Der blev spurgt til, om det kan tydeliggøres hvor meget et medlemskab har 
af virkning ift. f.eks. biodiversitet og jordliv. Rasmus svarede, at selve det at 
sætte tal på tingene er besværligt og dyrt, og at man i foreningen i højere 
grad vil ‘gøre’ end at ‘skrive’. Sarah fulgte op og pointerede, at der foregår så 
mange gode ting i Andelsgaarde, at man selv kan lægge vægten ift effekt 
af ens medlemskab, hvorefter Anders påpegede, at mange af pengene i 
2024 går til bygninger, mens 2025 mere bliver et ‘jord-år’. Nanna forklarede, 
hvordan hun som ung landbruger har stor glæde af medlemsbetalinger, og 
at pengene vi betaler muliggør unge landbrugeres vej ind i landbruget. 
 
Der blev foreslået en frivillig forskningsformidlingsgruppe af en art.  



 
Der blev spurgt ind til, hvorfor vi kun snakker om grøntsager, når 
landbruget også er meget andet end grøntsager (korn, småt dyrehold osv.). 
Rasmus svarede, at det stadig er uklart, hvad der sælger bedst ift. at skaffe 
nye medlemmer. Bestyrelsen har overvejet at sætte større fokus på natur 
relativt til landbrug, men det er en løbende overvejelse.  
 
Et medlem sagde, at hun især er glad for mel fra Brinkholm, og at for stort 
fokus på grøntsager godt kan give indtryk af, at foreningen er totalt 
modstandere af dyr i landbruget. 
 
Der blev reklameret for bogen “Lysbønder”, skrevet af Sille fra bestyrelsen. 
 
Køers rolle ift naturpleje blev bragt op, hvortil et andet medlem pointerede, 
at dyreproduktionen i Danmark er kategorisk dårligt for miljø og klima og 
at Andelsgaarde skal holde sig væk fra industriel dyreproduktion. Rasmus 
påpegede, at vi i skrivende stund kun har tre køer (til låns) samt nogle 
løbeænder, der spiser snegle. Nanna supplerede, at løbeænderne har det 
herligt og har masser af plads. Rasmus understregede, at Andelsgaarde 
aldrig får industriel dyreproduktion, men at man er åben for 
biodiversitetstiltag, der indeholder f.eks. græssende køer. 
 
Fra salen blev det rost, at foreningen er blevet medlem af Økologisk 
Landsforening, og at ‘økologi’ fortsat er mere klart defineret og afgrænset 
end begrebet ‘regenerativ’, hvorfor vi bør overveje at sætte ‘økologi’ foran 
‘regenerativ’ for ikke at komme i bås med dem, der misbruger begrebet. 
 
Efter kommentarerne blev den ordinære generalforsamling for Foreningen 
Andelsgaarde 2024 lukket af til klapsalver. 


